



EL VATICANO Y LOS NUEVOS ESTADOS

SE REANUDA LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

AMIENS

Ayer, tras varios días de calma, volvieron a atacar violentamente los alemanes...

Se trata sólo de una finta ó el mando germano esperaba éxitos mayores?

De todos modos, la resistencia francoinglesa en el sector Ancre-Avre es una nueva demostración de que los teutones tropiezan con grandes dificultades para tomar Amiens atacándolo frontalmente.

Los periódicos de Viena afirman que siguen llegando a Bélgica tropas de Austria-Hungría y que Bruselas, Gante y Amberes rebosan de ellas.

En tal caso, habría que encontrar más justificada todavía la previsión de Foch, que sigue sin aventurarse a reacciones contraofensivas y guarda sus reservas como oro en paño.

Indudablemente, el nuevo esfuerzo alemán será hecho sobre un frente amplio, y las acciones de ayer, por duras y sangrientas que hayan sido, no pueden ser consideradas sino como un prólogo.

Los ingleses comprobaron días pasados que eran efectuados trabajos de aproche al Nordeste de Albert, entre esta ciudad y el Sudeste de Arras.

Pero si, como es lógico pensar, Ludendorff no se resigna a una lisa, la batalla, que ha revivido a orillas del Luce, se correrá al Somme, al Ancre y al Scarpe.

El ataque anglofrancés a los puertos de Ostende y de Zeebrugge es juzgado por la Prensa aliada como una prueba de que, en el futuro, la Marina de la Entente desempeñará misiones ofensivas y buscará a los submarinos alemanes en sus bases.

Las cifras publicadas acerca de los resultados de la acción submarina teutona siguen siendo favorables para los aliados, que logran poco a poco, a fuerza de vigilancia y precauciones, asegurar a su comercio un amparo eficaz en el Mediterráneo y el Atlántico.

Se comprende que los alemanes se llasten a engaño y que von Capelle sea acusado de embustero en pleno Reichstag.

La República de Guatemala ha declarado...

do la guerra a Alemania. El Uruguay va a hacer lo mismo. Esas pequeñas naciones no pueden batirse con los germanos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 25.—Comunicado del medio día.—La batalla ha proseguido con violencia alrededor del pueblo de Hangard...

Nuestras tropas han resistido con valentía y contraatacado varias veces con éxito.

Finalmente ha quedado en poder de los alemanes, a costa de grandes pérdidas.

Mantenemos los alrededores de Hangard, donde el enemigo no ha podido desembarcar...

En las dos orillas del Avere, la lucha de artillería ha continuado con violencia.

Hemos realizado con buen éxito varios golpes de mano en las líneas enemigas...

Hemos hecho cierto número de prisioneros.

La lucha de artillería ha sido muy activa en Woivre y en la región de Flirey-Regneville.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 25.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla del Lys se malogró un fuerte contraataque francés...

Hubo combates locales al Noroeste de Bethune, en Festubert y a ambos lados del Scarpe.

Al Sur del Somme atacamos a los ingleses y franceses en y al Sur de Villers-Bretonneux.

Nuestra infantería, a raíz de intensa lucha, se abrió camino hacia dicho pueblo.

Destruímos nidos de ametralladoras enemigos.

Occupamos el pueblo de Hangard, que no ha sido objeto de tantas alternativas.

En la orilla occidental del Oise avanzamos nuestras líneas hacia las alturas al Norte de Castel.

Durante todo el día, el enemigo lanzó violentos contraataques con sus tropas de refuerzo...

Dichos contraataques se malograron, con sangrientas bajas para el enemigo.

Hasta durante la noche hubo acérrimos combates en el terreno conquistado.

Cogimos más de 2.000 prisioneros, cuatro cañones y numerosas ametralladoras.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 25.—A orillas del Deyoli, en Albania, rechazamos en los últimos días varios avances franceses.

Sin novedad en la región Sudoeste. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 25.—En Pedescala, valle del Astico, destacamentos de nuestras tropas aniquilaron, después de una breve lucha, un puesto de vanguardia enemigo.

Dichos destacamentos sorprendieron también una patrulla enemiga en el valle de Arsa, y capturaron material durante un reconocimiento en las vertientes de Col Caprile.

Fuerzas enemigas intentaron aproximarse a nuestros puestos de vanguardia, en la orilla derecha del Brenta, y fueron rechazadas por fuego de nuestra fusilería y de nuestras ametralladoras.

La actividad de la artillería fué bastante grande en el sector Pedorobba-Montello. (Telegrafía sin hilos.)

BOMBARDEO DE PARIS

Sigue el cañoneo.—Paris, 25.—Esta mañana se ha reanudado el bombardeo de la región de París por la pieza de largo alcance. (Agencia Radio.)

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

Rectificación.—Paris, 25.—Un radio de Nauen del 23 de abril anuncia que la «Gaceta de Alemania del Norte» ha demostrado, fundándose en documentos franceses é ingleses, que los Gobiernos francés y británico han considerado a Bélgica durante mucho tiempo como un territorio de paso para Francia y sus aliados.

Se llena uno de estupefacción al ver que todas las pruebas que Alemania ha encontrado para justificar respecto a Francia esta tesis audaz es un texto del 11 de marzo de 1869, tomado de una publicación titulada «El Memorial Diplomático».

Hay razones para suponer que, después del estado en que ha quedado la plaza fuerte de Luxemburgo, Prusia podría ver con disgusto una fusión de los caminos de hierro belgas y franceses, por medio de la cual la corte de las Tullerías se aseguraría el paso de sus tropas por el territorio belga en caso de guerra.

Esto le permitiría concentrar en pocos días una masa importante de tropas en la frontera prusiana.

Esto es lo que dice la publicación que la «Gaceta de Alemania del Norte» declara haber sido frecuentemente inspirada oficiosamente por el Gobierno del segundo Imperio, y he aquí la conclusión que saca dicho periódico:

«Resulta claramente que el Gobierno francés juzgaba conciliable la neutralidad de Bélgica con el paso de ejércitos extranjeros sobre su territorio, si estos ejércitos pertenecían no a Alemania, sino a Francia y a sus aliados.»

Debido a la desmovilización de 45.000 soldados, 1.000 oficiales han llegado y ocupado los territorios, emprendiendo una gran propaganda contra la paz alemana.

El corresponsal añade que es necesario insistir en la inmediata renovación de la dinastía rumana, especialmente de la Reina. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES Reunión de Archiducos.—Zurich, 25.—El Archiducos Eugenio ha invitado a todos los Archiducos austriacos para discutir un problema de gran actualidad.

Kuhlmann se querrela contra un periódico. Zurich, 25.—El canceller alemán persigue al «Deutsche Tages Zeitung», órgano de la Casa Krupp, por ataques injuriosos contra Kuhlmann.

Kuhlmann, acusado.—Amsterdam, 25.—En que las negociaciones sobre este punto pargermana, el presidente Class acusó a Kuhlmann de haber realizado actos deshonorosos, y declaró que no tenía las cualidades morales necesarias para permanecer en el Poder.

El «Deutsche Zeitung» reproduce la acusación é implica en ella a Herzberger.

Hertling ha regresado a Berlín, decidido a entablar persecuciones contra el «Deutsche Zeitung» por haber calumniado al ministro de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

La Comisión plenaria del Reichstag.—Basilea, 25.—La Comisión plenaria del Reichstag, discutiendo ayer el presupuesto del ejército, se ha ocupado extensamente de las tropas americanas en Francia.

El ministro de la Guerra ha declarado que era difícil evaluar exactamente su número.

El diputado Gotheim se ha lamentado que el ministro no pudiera dar informes más precisos, diciendo que el asunto no podía liquidarse con un simple ademán.

El diputado Muller hizo una pregunta a propósito de los ataques aéreos sobre las ciudades de la retaguardia del frente, respecto a ver si no sería posible un acuerdo entre los beligerantes para evitar la repetición de los ataques.

Los incidentes de la paz.—Campaña contra Kuhlmann. Basilea, 25.—Las tropas alemanas bajo las órdenes de von Der Goltz, apoderáronse en Finlandia de la unión de las vías férreas de Livinga y restablecieron comunicación con el ejército finlandés.

En Crimea las tropas del general Wosch llegaron a Sinfieropol.

Los alemanes exigen que asistan delegados ucranianos a las negociaciones que tendrán lugar entre Ucrania y el Gobierno de Moscú.

Desempeñarán papel importantísimo. El Canciller del Imperio volverá mañana a Berlín.

El Reichstag rindió honores a Rishthofen, «As de los Ases» de la aviación alemana, muerto recientemente.

Con motivo de los ataques intentados por la Cancillería alemana contra el órgano pangermanista «Deutsche Zeitung» por sus ataques contra Kuhlmann, los periódicos dicen que el artículo acusaba al ministro de llevar una vida desordenada, incompatible con las funciones de su alto cargo.

La oficina de la Liga pangermanista, además de condenar las costumbres de Kuhlmann, le acusa de haber empleado medios inmorales para obtener el apoyo de la Corte.

El Vorwaerts añade que Kuhlmann se exhibía en Bucarest acompañando a una horizontal. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS El transporte de hombres a Francia.—Washington, 25.—Veintinueve navios, con un tonelaje de 215.000 toneladas, han sido recientemente fletados. Los Estados Unidos se comprometen a transportar tres millones de hombres a Francia en menos de un año y cinco millones de hombres en menos de dos años y medio. (Agencia Radio.)

La declaración de guerra a Bulgaria y Turquía.—Washington, 25.—Se asegura de fuente autorizada que la resolución del Senado de pedir que América declare la guerra a Bulgaria y a Turquía será aplazada. No se cree imposible el separar a Bulgaria y Turquía de los teutones. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

La otra tendencia, estimando que la situación es ya bastante grave, acordó que no convenía complicarla, suscitando dificultades al Gobierno. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

La otra tendencia, estimando que la situación es ya bastante grave, acordó que no convenía complicarla, suscitando dificultades al Gobierno. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

La otra tendencia, estimando que la situación es ya bastante grave, acordó que no convenía complicarla, suscitando dificultades al Gobierno. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

La otra tendencia, estimando que la situación es ya bastante grave, acordó que no convenía complicarla, suscitando dificultades al Gobierno. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

La otra tendencia, estimando que la situación es ya bastante grave, acordó que no convenía complicarla, suscitando dificultades al Gobierno. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA Nuevas complicaciones.—Basilea, 25.—Comunican de Viena a la «Gaceta de Francfort» que la emoción producida por la carta del Emperador Carlos, que aun no se ha calmado, se extiende ahora a los círculos aristocráticos austriacos.

En Praga, en el palacio del Príncipe de Fustemberg, se celebró una gran reunión de la nobleza. Se señalaron dos partidos. Uno a favor del conde Czernin, queriendo llamar al Emperador a que respetara las leyes constitucionales y protestar contra la ingerencia en los asuntos de Estado por personas sin autoridad legal.

EVOLUCIONES DE UNA ALIANZA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

17 de abril.

El Kaiser—según asevera Lloyd George—ha dicho: «Yo venceré a los aliados, porque no tienen el mando único.» Y cuentan que el generalísimo Foch va sintiendo disminuir su admiración por Napoleón el Grande conforme adelanta la guerra actual.

Tal es el de ciertas naciones de la Entente. Cuando Rusia era todavía un factor militar é Italia una gran esperanza, los aliados podían permitirse el lujo de pelear en orden disperso, cada cual por su lado y a sus horas, con sus ejércitos autónomos decididos a ayudarse entre sí.

La deificación de Rusia y los inesperados reveses de Italia obligan a los aliados a cambiar la fórmula de su alianza.

La unidad de acción política y el propósito de hacer coincidir las acciones militares—que era a lo que se había llegado después del Consejo de Versalles—no son ya suficientes.

La Entente victoriosa de la libertad individual y del parlamentarismo. Una democracia es un régimen de paz, y descansa en una idea elevada y optimista del hombre.

La autocracia, por el contrario, es un régimen de guerra, un instrumento de dominación. Y las autocracias vencerían siempre a las democracias si estas últimas no supiesen prescindir provisionalmente de los más preciados beneficios del régimen.

Es difícil disciplinar democracias, y, sobre todo, acostumbrarlas a la idea de la guerra. Considérese, pues, el camino recorrido por los ingleses: primero, para aceptar la realidad de la guerra; segundo, para ir comprendiendo la magnitud de la guerra, y tercero, para reconocer la necesidad de una dirección única de la guerra.

Considérense las etapas recorridas por los Estados Unidos para llegar a las mismas convicciones. Y mediten sobre la serenidad y la paciencia de Francia, que ha sabido esperar invadida, y ganando esas batallas fundamentales—el Marne, Verdun,—sin las cuales habría llegado tarde el impulso anglosajón...

La Entente ha tenido que realizar en cuatro años un trabajo inmenso. Ha tenido que constituirse como alianza. Y ha tenido luego que asegurar y unificar una alianza que tenía en contra suya—entre otros inconvenientes—la disposición geográfica de Europa.

No hay que insistir en las dificultades y las quebras de esta coalición. En cambio, Alemania poseía, desde los puntos de vista militar y geográfico, la alianza perfecta. Tenía por aliados a sus vecinos. Esos aliados lo eran sólo de nombre: la obediencia—y la obediencia hoy más que nunca—como subalternos, como esclavos.

Y no hay ni puede haber entre las naciones de la Entente ninguna Austria-Hungría, porque todas van «de igual a igual»...

Pero como un respeto rígido, puntilloso, y más formal que esencial, de la soberanía de cada una de ellas, podía llevarlas al desastre, esas naciones han ido creando poco a poco un orden jerárquico en sus fuerzas militares, en el cual la obediencia no significa vasallaje, sino adaptación consciente y consentida a las necesidades de la lucha.

Porque se trata de una lucha a muerte, en la que puede perderse todo por exceso de amor propio ó por una interpretación errónea—caso de los rusos—del frágil y elástico concepto de la libertad.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### De Cangas de Tineo a Pravia

Un proyecto importante, cuya realización ansía hace tiempo la región asturiana, ha sido puesto de nuevo sobre el tapete.

Nos referimos al proyectado ferrocarril de Cangas de Tineo a Pravia.

Ha comenzado en aquella región una campaña intensa encaminada a que pase a vías de hecho lo que hoy se reduce a una aspiración hondamente sentida.

Del entusiasmo que la iniciativa ha llegado a despertar dan idea las siguientes líneas que desde Cangas de Tineo dirigen al diario ovetense «El Correo de Asturias»:

«Habíase anunciado la subasta para el día 9 del pasado marzo; pero de antemano se sabía que quedaría desierta, pues el gran aumento que en las actuales circunstancias experimentaron todos los materiales de construcción hacía inadmisibles los precios señalados en el proyecto, que hace años ya que se halla terminado.

Se espera que el Estado, teniendo en cuenta la indicada alteración de precios, cosa que nadie desconoce, procurará aumentar la bonificación concedida a este ferrocarril, o de otro modo, aumentar los tipos señalados a los diversos materiales en un 20 por 100 cuando menos. De lo contrario, esto es, de no conseguirse esa variación, la subasta volverá a quedar sin efecto cuantas veces se anuncie, al menos mientras no se normalice la situación actual.

A fin de que los Poderes públicos conozcan la importancia de esta vía férrea, empezaremos muy en breve una intensa campaña, para lo que una Comisión, formada por representantes de todos los Ayuntamientos interesados en el trazado, reunirá el próximo domingo en Oviedo, en cuya reunión se acordarán las gestiones que han de realizarse en pro del conseguimiento de nuestro ideal. La Cámara de Comercio de Oviedo y otras importantes entidades de la industria cooperarán con todo entusiasmo en los trabajos que se realicen.

Es probable que la Comisión, desde Oviedo, se traslade a Madrid, y allí, acompañada de los respectivos diputados a Cortes y senadores por la provincia, cuyo apoyo recabarán, visitarán al señor ministro de Fomento, haciéndole ver personalmente la riqueza que encierra la extensa zona que atravesará el ferrocarril que se pide. Podemos asegurar que sólo en el término de Cangas de Tineo existen hoy denunciadas más de diez mil hectáreas de hulla, y muchísimas de hierro, antimonio, plomo, etc., etc. Añádase a esto los millones de metros cúbicos que de madera tenemos en los ricos y célebres montes de Muniellos, Monasterio, Montaña, etc., etc., y las importantísimas canteras de preciosos mármoles de Sequeras, y persona que conozca esto no nos negará que la construcción del ferrocarril se impone, más aún ahora que se evidenció la falta de minerales que sentimos.

Este ferrocarril prolongarse hasta Ponferrada en la provincia de León, pasando por Palacios del Sil. El día en que esto sea un hecho, es decir, aquel en que Pravia y Cangas estén unidos por una vía férrea, y ésta, atravesando los límites de esta provincia y la de León, recorra la gran zona minera de Villablino, entonces podrá verse la verdad de lo que hoy afirmamos.

Ya está en Madrid una Comisión numerosa de los pueblos interesados para gestionar la pronta construcción de la línea férrea.

Celebraremos que la Comisión logre buen éxito y que las importantes comarcas a que el proyecto afecta lo vean cuanto antes realizado, ya que en tan gran medida ha de favorecerles.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de abril de 1868.—El premio de 1.200 duros del sorteo extraordinario de la Casa de Caridad de Reus ha tocado, según dice un diario de aquella localidad, a D. Antonio Nin, joven catalán que tomó parte en la campaña del Pacífico y que asistió al bombardeo del Callao.

(De La Correspondencia de España.)

## ANDALUCÍA

### Pailebot embarrancado.

Cádiz, 25.—Al anclar en este puerto el pailebot inglés Robert Dale embarrancó en el bajo Los Cochinos, zanjando para el lugar del accidente algunos remolcadores con objeto de prestarle auxilio.

### Tren apedreado.

Huelva, 25.—En la estación de La Nava, al salir el tren con que se dirige de Zafra a Huelva, apedrearlo varios individuos, resultando heridos de pronóstico reservado los viajeros Isabel Vaidés y Alfredo González. La benemérita persigue a los agresores.

### El nuncio en Jerez.

Jerez, 25.—El nuncio de Su Santidad dedicó el día a visitar las iglesias y todos los monumentos notables que aquí existen.

### Regreso a Sevilla.

En el expreso regresó a Sevilla. En la estación le despidieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y muchas personalidades.

Monseñor Regonesal expresó la satisfacción que le había producido su visita a Jerez.

### Por los pescadores.

Cádiz, 25.—En Tarifa y en Barbate ha sido recibida con alegría la declaración que, con-

testando al diputado Sr. Romeu, hizo el ministro de Marina de que se autorizara en aquellas aguas la pesca con almadraba, lo que dará ocupación a centenares de obreros de ambos sexos.

## ARAGON

### Muerte de un aristócrata.

Zaragoza, 25.—Ha fallecido en esta población el barón de Eseriche, emparentado con la mayoría de las familias de la nobleza de Aragón.

Los funerales y el entierro del ilustre prócer han constituido una sentida manifestación de duelo.

### Pitonisas detenidas.

La Policía ha detenido en el barrio de San Pablo a cinco pitonisas curanderas, que se dedicaban a saquear a los cándidos vecinos de aquella barriada, echándoles las cartas y pretendiendo curar sus enfermedades por medio de sus artes adivinatorias.

Las aprovechadas pitonisas cobraban cantidades de consideración por sus servicios.

### De toros.

El domingo se celebrará una corrida en la que estoquearán novillos de Surga, Tello, Caselles y Dominguín.

### El discurso de Maura.

En los círculos políticos se ha comentado favorablemente el discurso pronunciado ayer por el Sr. Maura en el Congreso.

Se han dirigido muchos telegramas de felicitación al ilustre político.

### El 1.º de mayo.

Zaragoza, 25.—El Ayuntamiento ha acordado declarar festivo para los obreros municipales el 1.º de mayo.

**La Princesa Beatriz.—De paso para Madrid.**

Zaragoza, 25.—En el expreso de esta madrugada pasó por Zaragoza con dirección a Madrid la Princesa doña Beatriz de Borbón, acompañada por el senador jaimista D. Bartolomé Trias.

En la estación cumplimentaron a la Princesa el marqués de Hormazas, D. Antonio Cavero, D. Pedro Legaz, una Comisión del Círculo jaimista y distinguidas personalidades del partido.

La Princesa fué invitada para detenerse aquí unos días; pero se excusó afablemente, prometiendo venir a visitar a la Virgen del Pilar en el próximo mes de mayo, cuando se celebren las peregrinaciones.

### Voto de gracias.

Zaragoza, 25.—El Ayuntamiento ha acordado dar un voto de gracias a la Comisión especial de Subsistencias por las acertadas gestiones que viene realizando para conceder las harinas al precio de la tasa a los panaderos de los barrios rurales en las mismas condiciones que a los panaderos de la ciudad.

**NITROGENO**  
1/2 VATIO  
Fábrica Cortes. 397. — BARCELONA.

## CASTILLA LA VIEJA

### La romería de San Marcos.

Palencia, 25.—Se ha celebrado con inusitada animación la tradicional romería de San Marcos.

### Los dependientes de comercio.

La Asociación de dependientes de comercio proyecta la celebración de una gran semana cultural, con conferencias a cargo de ilustres personalidades.

También se celebrará una velada necrológica en honor del senador de esta Económica de Amigos del País, Sr. Labra.

### La cuestión del trigo.

Palencia, 25.—El Ayuntamiento ha dado un telegrama al Presidente del C. al comisario de Abastos pidiéndoles que se permita la libre exportación del trigo.

En el caso de no concederse urgentemente, se organizará un acto de protesta trascendental.

## CATALUÑA

### «La Veu» apedreada.

Barcelona, 25.—A las nueve de la noche de ayer, un grupo jaimista presentose ante la Redacción del periódico «La Veu de Catalunya» No hallando al director, dejaron un escrito diciendo iban en son de paz a pedir la rectificación de cierto artículo injurioso contra el diputado Sr. Pradera, publicado por el periódico, para calmar la justa indignación de los jaimistas.

Retiróse la Comisión y el grupo que aguardaba en la calle prorumpió en voces, apedreando los balcones de la Redacción, rompiendo los cristales.

El suceso causó gran alarma en la barriada.

### Un artículo.

«La Veu de Catalunya» publica hoy un artículo ridiculizando la insistencia de los diputados que han presentado la petición del impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Dice que esto, pedido por Gasset y otros, no es intención, sino ingenuidad.

### Para abajatar la carne.

Barcelona, 25.—El Ayuntamiento ha acordado solicitar del comisario de Abastecimientos autorización para sacrificar cerdos durante el verano, como medio de remediar la carestía de la carne.

### Huelga solucionada.

Barcelona, 25.—Se ha solucionado la huelga de carpinteros de Mataró.

### La Princesa Beatriz.

Ha marchado la Princesa Beatriz de Borbón, acudiendo a la estación a despedir a numerosos *reguats* y conspicuas personalidades del partido, que le hicieron una clamorosa despedida. Después se disolvieron, sin que se produjera el menor incidente.

### Conflictos obreros.

Barcelona, 25.—La huelga de metalúrgicos

ha aumentado hoy en esta ciudad en ocho talleres con un total de 358 obreros.

El total de los talleres parados son 20 con 940 obreros.

Existen fundados temores de que el lunes próximo la huelga será general en dicho oficio. Los huelguistas hacen coacciones entre los obreros que trabajan..... (Interrompe la censura.)

Esta mañana, grupos de obreros se situaron frente a algunas fábricas.....

Esto fué causa de algunos incidentes, en los que intervino la Policía, disolviendo los grupos.

—En Vich, la huelga de curtidores continúa sin esperanzas de arreglo. Los obreros se mantienen por ahora en actitud pacífica.

—En Tarrasa también sigue la huelga en igual estado.

Grupos de huelguistas recorren la población en actitud pacífica y vigilan los talleres.

La Guardia Civil patrulla por las calles, manteniendo el orden y la libertad del trabajo.

Hoy ha salido para dicha población el teniente coronel inspector de la Guardia Civil para dirigir los servicios.

—En Mataró, la huelga sigue igual que ayer.

—En Badalona continúan hoigando los 150 metalúrgicos que desde el lunes abandonaron el trabajo.

El gobernador ha dicho que la huelga continúa en el mismo estado y que se hacen gestiones para llegar a una pronta solución.

Esta mañana, al dirigirse un fabricante de Mataró a la estación, ha sido silbado estrepitosamente por un grupo de obreros que se situó en una de las esquinas de las calles que afluyen a la estación.

### Crimen de un loco.

Comunican de Mataró que ha sido asesinada esta mañana una mujer, vendedora de leche, por un hombre que se cree tiene perturbadas sus facultades mentales, pues al ser detenido declaró que la había asesinado por creer que había intentado envenenarle con leche.

### El reparto de harina.

Esta mañana conferenció con el gobernador una Comisión de panaderos de esta ciudad para tratar del reparto de la harina que trajo a este puerto el vapor «Mar del Norte».

### Suelto explicado.

«La Veu de Catalunya» publica un suelto con el título de «Interpretación equivocada», en el cual aclara las impresiones que publicó el lunes respecto al discurso del diputado jaimista Sr. Pradera, que tanto revuelo han promovido entre los jaimistas de esta ciudad.

Niega que contuvieran injuria alguna, pues se hablaba en sentido figurado, trazando su autor en imágenes un espectáculo del que le había impresionado la parte pintoresca. «Se trataba—añade—de presentar por medio de metáforas, que acentuaban los contornos, un cuadro de la vida política.»

### Reuniones obreras.

El mitin organizado por el Sindicato del arte fabril La Constancia no revistió la importancia que se creyó. Los oradores se limitaron a comentar los perjuicios que causa a los obreros el cambio de horario y la urgencia de que los indemnicien los patronos que resultan beneficiados. La concurrencia fué escasa.

—En un cine de la vecina población de Badalona se celebró anoche un mitin organizado por el arte fabril. Asistieron unas 1.500 personas de ambos sexos. Hablaron varios oradores, entre ellos una mujer del arte textil.

Se habló de la necesidad de ir a la conquista de las nueve horas, y se combatió a la clase patronal y a las autoridades.

—En el local de los coros Clavé, de esta ciudad, se celebró también anoche la anunciada Asamblea de los obreros sastres. La concurrencia fué numerosa, abundando las mujeres.

Discutióse la necesidad de hacer una fusión con la Sociedad El Arte de la Sastrería, interviniendo varios asambleístas, no pudiendo llegar a un acuerdo.

Por último se acordó presentar unas bases el próximo viernes a los patronos, pidiendo reducción de horas y aumento de sueldo, y conceder ocho días para contestar.

El domingo 5 de mayo se celebrará un mitin monstruo para dar cuenta de la contestación patronal.

## GALICIA

### El «León XIII».

Vigo, 25.—A las seis de la mañana de hoy ha entrado en este puerto el transatlántico «León XIII», procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Las Palmas y Tenerife, conduciendo 953 pasajeros para Vigo y 431 de tránsito, la mayoría de tercera clase.

Trajo también para este puerto 650 sacas de correspondencia.

Aquí carbonó el «León XIII», prosiguiendo luego su viaje para Coruña, Santander y Bilbao.

## MURCIA

### Disparo casual y rumor negado.

Cartagena, 24.—Durante la noche se le disparó impensadamente el fusil al centinela del arsenal. La Prensa relaciona este suceso con el reciente intento de huida de un submarino alemán. Las autoridades desmienten esta información.

## NAVARRA

### Fallecimiento del general Brualla.

Pamplona, 25.—Acaba de fallecer el general de división D. Enrique Brualla, go-

bernador militar de Navarra, a la edad de sesenta y un años.

Su muerte ha sido muy sentida.

Como prueba de las grandes simpatías de que gozaba, de la consideración y estima en que aquí se le tenía, no solamente todas las autoridades, sino cuanto aquí vale y significa han acudido al palacio del Gobierno militar para testimoniar a la familia del finado su sentimiento.

## A NUESTROS LECTORES

# UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

## 10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

## 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas o de ambos pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal..... 20 —

América y Oceanía..... 60 —

Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, o personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
ALMUEZOS Y COMIDAS  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**EL TRUST (Mayor, 24).**  
ALMACEN DE PAÑOS  
Participa a su distinguida clientela que ha recibido los géneros del país y extranjeros de entretenimiento y verano, pudiendo ofrecer un precioso surtido. No comprar sin ver precios de EL TRUST.

LOS MEJORES CHOCOLATES y cafés son los que venden las Casas Tupinamba, Montera, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 7.148

**“SANITAS”**  
Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

**MARINA** 50 años de ÉXITO  
**LACTEADA**  
**NESTLÉ**  
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

**CRESPO Y SAIZ**  
Exposición y depósito de muebles de junco, medula y mimbre.  
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

**PALUDINA HÖHR**  
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quinina, arsénico, azul de met.).  
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.).  
Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

**SIERRA**  
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora o señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

**NUESTRO FOLLETÍN**  
Terminada la publicación de la bellísima novela de EMILIO RICHEBOURG

**LA SEÑORA DEL VELO NEGRO**  
que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción de otra del mismo eminente novelista francés. EMILIO RICHEBOURG es uno de los autores de allende el Pirineo más conocidos, solicitados y apreciados del gran público, que admira su arte maestro de narrador insuperable. La obra suya que publicaremos, y que su cederá a

**LA SEÑORA DEL VELO NEGRO**  
se titula

**LA ABUELA**  
Es una de las más admirables producciones de EMILIO RICHEBOURG. Interesa, deleita, conmueve y emociona por su argumento real y profundamente humano, por sus personajes arrancados de la gran catedral de la vida, por sus episodios sorprendentes, por su desenlace magistral...

**LA ABUELA**  
obtendrá un gran éxito de curiosidad entre nuestros favorecedores, que seguirán la lectura con impaciencia febril.

**LA ABUELA**  
en suma, continuará brillantemente las gloriosas tradiciones del popularísimo folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.



INFORMACIONES TEATRALES

LA ZARZUELA ESPAÑOLA

Para D. Enrique Chicote.

En el teatro de Apolo se está cantando admirablemente «La mascoota», acaso como no se cantó nunca en Madrid; es verdad que con artistas de la talla de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba, muy bien secundados por Rafaela Leónis, Peña, Galindo y Rufat, no podía suceder otra cosa.

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes, con precios populares, se dará la última representación de la popular zarzuela en tres actos La Cara de Dios. El sábado por la noche reestreno de la zarzuela en dos actos La mosca de mulas.

En su casa de Jubencos (Orense) ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Ramonita Careaga y Viteiz, sobrina del opulento capitalista gallego D. Perfectino Viteiz, con el distinguido médico de Carballeda D. Manuel Pousa, habiendo apadrinado a tan simpática pareja el tío de la desposada D. Perfectino Viteiz y la distinguida señora doña Rosa Fernández, viuda de Pousa.

UNA BODA

Los novios han recibido numerosos y muy valiosos regalos de sus parientes y amigos, y como regalo de boda el padrino hizo a la novia igual regalo que hace tres meses donó a la hermana de la desposada al contraer matrimonio, ó sea la mitad de todas las fincas rústicas y urbanas que D. Perfectino posee en el Ayuntamiento de Piñor, y que pertenecieron a la renombrada fábrica de Lousado, y también le entregó la escritura de la mitad de todas las rentas forales que percibe en los Ayuntamientos de Piñor y de Cea, habiendo también renunciado al usufructo de una casa que anteriormente había regalado a la desposada en la villa de Carballino.

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

NOTAS PROVINCIALES

Merecen toda clase de elogios los trabajos que viene realizando el activo é inteligente presidente accidental de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soria Hernández, para hacer frente a las muchas obligaciones que sobre la Ordenación de Pagos recaen en la actualidad, todas de vital interés y de inmediata solución, si la vida administrativa de la primera Diputación de España no ha de paralizarse de una manera verdaderamente alarmante y desconsoladora.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Gascón y Marín a Sevilla.—Invitado por el Ateneo de Sevilla hoy 20 saldrá para dicha capital el director general de Primera enseñanza, quien dará en aquel Centro el próximo domingo una interesante conferencia que versará acerca de «La acción social en la escuela y su relación con la misma».

Muñecas jubiladas.—Han sido jubiladas por edad las muñecas siguientes: Doña Manuela Nogales, de Caudete (Albacete); doña Joaquina Suso, de Santurde (Logroño); doña María Sillero, de Los Baños (Córdoba); y doña Micaela Familia Sánchez, de Hornillo (Ávila).

Subvenciones.—Por el ministerio se han concedido las subvenciones siguientes: de 3.000 pesetas, a los Ateneos de Valladolid y de Zaragoza; de 2.000, a las Reales Sociedades Económicas de Amigos del País de Granada y de Sevilla; de 1.500, al Ayuntamiento de Tudela de Duero (Valladolid) para el sostenimiento de su cantina escolar, y de 1.000 al Patronato de Obreros de la Juventud Sacerdotal de Igualada (Barcelona), a la Escuela Católica de Niños pobres de la parroquia de Santa María de esta corte, y al Ayuntamiento de Avila.

Escuelas de Comercio.—Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Contabilidad mercantil de la Escuela de Comercio de la Coruña.

GRACIA Y JUSTICIA Visitas.—Ayer mañana cumplimentaron conde de Romanones el obispo de Sigüenza, ex ministro Sr. Ugarte, los senadores señores Pulido y Casares y el diputado a Cortes señor Pedregal.

FRONTON MADRID

Primer partido especial, Petra é Isidra (rojas) contra Angeles y Mercedes (azules). En este partido pronuncióse decididamente la cátedra por las azules, y delante salen la rojas, aunque con poca ventaja, hasta el día 26, en que igualan las azules.

Reina Victoria.—El próximo domingo, día 18 de abril, por la tarde, habrá en este elegante teatro un variado programa para responder al constante favor del público. A las cuatro, La mujer divorciada, y a las seis y media, el popular vodevil La araña azul, uno de los éxitos más grandes de la temporada. Por la noche, La duquesa del Tabarin, que en las representaciones nocturnas continúa su marcha triunfal.

EL STOCK DE LAS PERLAS

COLLARES, DESDE 25 PTAS. PERLAS, DESDE 0,25. JOYAS ECONOMICAS. ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS, CON UN DESCUENTO DEL 10 AL 20 % COMPRO ALHAJAS Y PERLAS. TASADOR AUTORIZADO Carrera San Jerónimo, 32, ent.º CASA FUNDADA EN 1863.

La Exposición canina de los cazadores

Accediendo a los ruegos de muchos expositores de Madrid y provincias, solicitando prórroga en el plazo de inscripción, la Comisión organizadora acordó prorrogarlo hasta el día 30 del actual. Al efecto, en estos días serán las horas de matrícula de cuatro a ocho de la tarde, y el domingo 28, de diez a una de la mañana.

LARA EN BREVE, ESTRENO La Inmaculada de los Dolores ORIGINAL DE Jacinto Benavente.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

PROLOGO

LA MALDICION

El 9 de julio del año 1864 se celebraba en la iglesia de Saint-Philippe-du-Roule una boda, sin ruido, sin lujo, en presencia de un corto número de personas y sin que los diarios noticieros la hubieran anunciado. Sin embargo, no eran los novios personas desconocidas. Por su nacimiento y educación pertenecían a lo que se ha convenido en llamar «el gran mundo».

torbellino de la vida parisiense, llamó frecuentemente la atención por sus locuras, y bien pronto le dieron el dictado de «vividor»; dictado que tenía bien merecido. La novia tenía veintidós años, y era la señorita Gabriela de Saulieu, hija única de la marquesa María Antonieta de Saulieu, quien poseía magníficos dominios en varios departamentos, entre otros la Côte-d'Or, la Seine-Inférieure y el Pas-de-Calais. La marquesa tenía su hotel en París, en la calle de Varennes, antigua vivienda aristocrática donde sólo habitaba los meses de invierno el resto del año, desde diez y siete años antes, ó sea desde que perdió a su esposo, no abandonaba su castillo de Saulieu.

que mediana, su cuerpo es esbelto y elegante, y bajo la tela de seda blanca se dibujan sus bellísimas formas. Negros cabellos adornan su frente, donde se refleja la pureza. Sus ojos grandes, negros y sonadores, pero llenos de vida, tienen una expresión indefinible. Los movimientos de la joven revelan su agitación interior. Está pálida, y la tristeza que se extiende por su rostro da a aquel conjunto algo de dulce y de poético que aumenta su belleza. Al cabo de un instante se coloca delante del espejo, y con mucha precaución, a fin de no estropear su peinado, se despoja de la corona de azahar, que tira sobre el velador, haciendo otro tanto con el ramo que lleva sobre el pecho.

de fiesta terminó en casa de una parienta del vizconde, que se decía amiga de Gabriela. ¿Aquel día de fiesta! Semejante frase ¡no encerraba una ironía cruel? ¡Día de fiesta, y la novia, a pesar de todos sus esfuerzos, no había podido sustraerse a las sombrías preocupaciones que la atosigaban! La joven fijó la vista en la esfera del reloj y dejó escapar un profundo suspiro. —Va a venir—se dijo.—Pero ¿por qué no está? ¿Para qué quiere verme hoy? ¡Dios mío, Dios mío! ¡Si hubiera desaparecido su cólera, si me concediera su perdón!... Pero no, no puedo abrigar esta esperanza. ¡Su carta nada me deja esperar!

Ruido de pasos en la escalera hizo estremecer a la recién casada, que apoyó las manos sobre el corazón para comprimir sus latidos. La puerta se abrió, y una mujer, vestida con un severo traje negro, penetró en el cuarto. Tendría cuarenta y cinco años. Había sido hermosa, y aún lo era. Entre ella y Gabriela existía gran semejanza; pero ¡qué diferencia de expresión en las fisonomías! La joven, tímida, humillada, con aspecto suplicante, la primera, erguida, fría, altiva, con la mirada dura é implacable.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión con más concurrencia de senadores de la acostumbra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. Jura el cargo de senador el Sr. Celorrio.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. IZQUIERDO explica la interpellación anunciada acerca de la política general del Gobierno.

Justifica su intervención parlamentaria, aun reconociendo su modestia, por entender que existe la necesidad de romper el silencio impuesto.

Recuerda, haciendo constar que disenta de la opinión general, que cuando España estaba enferma y moribunda llegó el actual Gobierno, como coro de doctores, para salvarla, y fué recibido con vítores y aplausos; pero pareció que los remedios deberían ser otros que dar asiento en los Consejos de ministros al comisario de Abastecimientos.

Antes—dice—con dadas se mantenía el silencio en las filas de las agrupaciones políticas por un procedimiento que llama estomacal, y ahora—añade—se ha formado un ambiente de amenaza, de anarquía, de catástrofes, y así hasta se considera antipatriótico el hablar; pero precisamente cree que lo que mata es el silencio, que da lugar á las murmuraciones, y que lo patriótico es dar ocurrencias á que se hable claro y se sepan el origen y los propósitos del Gobierno.

Porque resulta que, al formarse este Cuerpo de doctores, se vió alrededor agruparse el corro con el vaso disolvente para ponerlo debajo del grifo, y además afirma que la heterogeneidad de este Gobierno no le permitirá labor útil.

Quiero tratar cuatro extremos: momento en que se formó el actual Gobierno, programa anunciado, labor realizada por el Gobierno y labor que le queda por realizar.

Hace un rápido bosquejo de la constitución del actual Gobierno, y lee párrafos de discursos del Sr. Cambó acerca de la situación de España el 21 de marzo y del Sr. Maura cuando ante el Congreso declaró que la única manera de hacer labor útil con las Cortes actuales era con un Gobierno formado, como el actual, con las más elevadas representaciones de los diversos sectores de la política adictos al régimen. Y resulta, según el orador, que cuando se acusa de haber llevado á España á una situación grave, el Gobierno que dió motivo á aquellos sucesos fué el presidido por el marqués de Alhucemas, con elementos que representaban precisamente sectores de la política que están en el actual Gobierno. Y en cuanto á las Cortes actuales, son consecuencia de la forma en que se constituyó el Gobierno que hizo el marqués de Alhucemas el gran sacrificio patriótico de presidir.

Cree que la misma heterogeneidad del Gobierno no le permitirá hacer labor útil, y así resulta que solamente ha sido aprobado el proyecto de ley de amnistía, que está en marcha una modificación de prácticas judiciales y la reforma del reglamento, y esto no es del Gobierno, sino de las Cámaras.

Hablando de la amnistía dice el Sr. Sánchez Toca que cuando al discutir el dictamen pedía el olvido á ciertos hechos próximos al 1.º de junio, no procedía con la alta justicia que acostumbra, pues también debió haber pedido el olvido para la política contemporánea, para los gobernantes de un período de veinte años.

Al redactar los presupuestos cree que surgirán las divergencias de criterio en el Gobierno, y en cuanto á las reformas militares, no cree al Gobierno capacitado para realizarlas, porque se reduce á recoger la parte técnica, que es de un Estado Mayor Central, y no acomete la parte política del problema.

Se ocupa del nombramiento de gobernador civil de Canarias, diciendo que la situación especial de aquellas islas exigía un gobernador alejado de todo partidismo, y así lo manifestó al Sr. Maura en una carta, que lee, y previa la autorización del Presidente del Consejo, lee la carta de contestación de éste.

Censura que para el cargo de gobernador civil de Canarias haya sido designado el señor Santos Ecay, caracterizado maurista.

Termina diciendo que la solución de la crisis última, al constituirse este Gobierno, significa: la apoteosis del Sr. Maura, la resurrección del conde de Romanones, la resignación del marqués de Alhucemas y el sacrificio de los Sres. Alba y Cambó.

El Presidente del CONSEJO contesta en forma de rápidas rectificaciones. En cuanto á la oportunidad del debate, dice no todos la compartirán con el Sr. Izquierdo, cuando acababan de sostenerse debates políticos en ambas Cámaras, con motivo de la discusión del Mensaje.

No pretende la unanimidad absoluta; pero sí debe recordar que los que se encontraban en el caso de arrostrar la responsabilidad de formar Gobierno, convinieron en la necesidad de formar Gobiernos heterogéneos é intentaron formallos.

En cuanto á la labor del Gobierno, puede esperar tranquilo el Sr. Izquierdo, pues no se si la vida del Gobierno será larga ó corta, pero sí será fecunda, pues en cuanto no pueda mantener esa fecundidad se marchará, y no seguirá un momento más, lo que sería una calamidad pública.

En cuanto al nombramiento del Sr. Santos Ecay merece la confianza del Gobierno, y lamenta que no merezca la confianza del señor Izquierdo; pero éste comprenderá que los nombramientos de gobernadores los hace el Presidente del Consejo, y además no es nuevo que los gobernadores pertenezcan á un partido político, y precisamente el Sr. Santos Ecay pertenece á ese sector que menos actual-

ción tiene en la política de Canarias. Declara que el Sr. Santos Ecay lleva instrucciones para que proceda con imparcialidad política, y hasta que se pueda discutir sobre los actos del gobernador, dice, comprenderán S. S. y el Senado que se discute sobre fantasmas.

El Sr. IZQUIERDO, al rectificar, lamenta el tono irónico con que le ha contestado el señor MAURA, y rectifica declarando que no ha sido el contestar con ironía ni su intención ni su tono.

Se da por terminada la interpellación.

El Sr. GARAY se ocupa de la tasa de los productos de la industria siderúrgica, de los contratos no cumplidos de Altos Hornos y de la necesidad de proporcionar estas materias á modestos industriales.

El ministro de FOMENTO comienza saludando á la Cámara.

Justifica su ausencia del Senado diciendo que, siguiendo el alto ejemplo de esta Cámara, ha creído que el mejor honor que podía hacerle no era el venir al Senado como espectador, sino dedicarse á trabajar con asiduidad en preparar labor á las Cortes.

En cuanto al ruego, declara que el cumplimiento de los contratos con las fábricas es asunto del Código de Comercio y del Civil. Declara que la Comisaría de Abastecimientos se ocupa de la tasa del hierro y sus manufacturas.

El vizconde de VAL DE ERRO se congratula de haber dado ocasión para que tuvieran el honor los senadores de ver en el banco azul al ministro de Fomento, y le da las gracias por sus explicaciones.

Los Sres. ESPINA y BUENDIA tratan de la unificación de las tarifas de tranvías de Madrid.

El ministro de FOMENTO dice que en uno de los últimos Consejos de ministros expuso el asunto. No es un problema de rebaja de tarifas, pues quién no ha de estar conforme en que se abaraten los tranvías de Madrid; si esto fuese, el ministro de Fomento se complacería en asegurar á los senadores que lo resolverta; pero ningún ministro se ha atrevido, y yo soy autonomista, pero no me atrevería á sustraer al conocimiento de las Cortes un contrato entre el Ayuntamiento de Madrid ó el de Barcelona con las Empresas concesionarias acerca de la unificación de la reversión de los tranvías. Declara que presentará á las Cortes este problema de los tranvías, pero en conjunto, para que de este modo se estudie y se resuelva.

Los Sres. ESPINA y BUENDIA dan las gracias.

ORDEN DEL DÍA

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones dictaminadoras acerca de la proposición de ley proponiendo la modificación del art. 53 de la ley Electoral, y acerca de las reales órdenes y reales decretos dictados durante el interregno parlamentario para desarrollo de la ley de Autorizaciones.

A las seis y cinco se reanuda la sesión, y dado cuenta del resultado de la reunión en Secciones, se lee el orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión á las cuatro y diez, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

En la Cámara hay escaso número de diputados.

Ruegos y preguntas.

El ministro de la GOBERNACION contesta á la interpellación del Sr. Maciá.

Manifiesta que no son ciertas las acusaciones que se han lanzado sobre supuestas persecuciones á los contra-maestros de la Sociedad El Radium.

Niega que la Policía adoptara determinaciones por iniciativa propia. Todas las medidas acordadas lo fueron por la autoridad judicial.

Dice que está dispuesto á que sea todo lo eficaz que sea preciso la inspección del trabajo.

El Sr. MACIÁ rectifica.

Manifiesta, entre otras cosas, que en Barcelona hay 150 garitos, donde se dejan el dinero los obreros. Acusa á la Policía de permitir el funcionamiento de estos garitos.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Sr. Maciá trae acusaciones á la Cámara completamente improbadas é indocumentadas.

Lee una lista de los asesinatos cometidos en Barcelona contra elementos patronales, que son diez ó doce. Dice que las autoridades judiciales han encontrado responsabilidades en los contra-maestros y han adoptado las medidas consiguientes.

El Sr. BARRIOBERO dice que la Policía de Barcelona está formada por los funcionarios trasladados de Madrid por estar en combinación con los ladrones.

Protesta de que la Cámara no prestara atención.

La Policía desterrada por inmoral se puso en Barcelona á disposición del elemento patronal. Entregó la Policía dinero á diversos obreros para obtener confidencias, y así desmoralizó varias Sociedades obreras.

Dice que hay que creer en los malos tratos dados á los detenidos.

El ministro de la GOBERNACION defiende á la Policía de Barcelona, y dice que en ninguna de las acusaciones del Sr. Barriobero existe la menor prueba.

Rectifican nuevamente los Sres. BARRIOBERO y MACIÁ.

El Sr. DOMINGO manifiesta que la Policía de Barcelona no cumple la misión que le está encomendada. Se dedica á la persecución de la clase obrera con objeto de acabar con su organización.

Añade que la Policía puso gran empeño en que la huelga de contra-maestros no acabara. Trata de demostrar que la Policía es enemiga del obrero.

El Poder público considera siempre al proletario como un peligro para el orden público. Todos los organismos sociales se ponen enfrente del Gobierno, dando prueba de indisciplina, y se les tolera y acata. Sólo se extrema la violencia contra el obrero, y á esto no hay derecho. Se le debe considerar, como en el extranjero, como un factor é más importante para la regeneración del país.

El ministro de la GOBERNACION: Si la Policía de Barcelona ejerciera violencias contra la clase obrera, esta situación no podría tolerarse; pero el hecho no es cierto.

No es cierto que se ahogue la voz de la clase obrera. Lo dicen las continuas manifestaciones y mítines de carácter obrerista que se celebran diariamente.

El Gobierno necesita de la ayuda del elemento obrero cada día más, y es inexacto que se rechacen sus aportaciones.

ORDEN DEL DÍA

Son aprobados varios dictámenes concediendo suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

El marqués de FIGUEROA defiende el dictamen de la Comisión de Presupuestos, concediendo dos créditos extraordinarios de Fomento con destino á conjurar la crisis del trabajo en las islas Canarias, y otro para carreteras en las referidas islas, y pide que se consignen como ordinarios en los presupuestos estos créditos que se conceden como extraordinarios.

El ministro de HACIENDA dice que ha traído estos créditos extraordinarios, que eran necesarios en esta forma, por no existir presupuesto nuevo desde hace años.

Es aprobado el dictamen.

El crédito de Telégrafos.

El Sr. NOUGUES formula algunas observaciones en contra del dictamen concediendo tres suplementos de crédito con destino al servicio de Telégrafos.

Lamenta que no hayan venido antes al Congreso las justificaciones de estos créditos.

El Sr. NAVARRO REVERTER y GOMIS dice que el expediente se halla en la Cámara, y hace historia del aumento de trabajo que hubo en Telégrafos en los últimos tiempos, con motivo del establecimiento de los telegramas de madrugada, comerciales, etc.

El Sr. NOUGUES manifiesta que le complace que se hayan concedido mejoras á los telegrafistas; pero advierte que recordará el caso el día que sea oportuno, para que se concedan también mejoras á otros funcionarios públicos, particularmente á los modestos.

Añade que cuando se discutan los presupuestos él tratará de demostrar que los peones camineros no pueden vivir con 2,25 pesetas, y preguntará si habrán de constituir Junta de Defensa para obtener justas mejoras.

El Sr. RODRIGUEZ PEREZ defiende una enmienda pidiendo que se aumente la cifra para gratificaciones extraordinarias, toda vez que se aumenta el personal. Es desechada. Queda aprobado el crédito.

Otros dictámenes.

Se aprueba un dictamen concediendo créditos para el aumento del pienso para los caballos de Carabineros y acuartelamiento de las fuerzas.

El Sr. NOUGUES censura la petición hecha de tres suplementos de crédito para Marina por la informalidad que significa estos aumentos concedidos fuera de la ley de Presupuestos.

El Sr. ARGUELLES, por la Comisión, dice que en las circunstancias actuales era sumamente difícil hacer una previsión exacta del importe que habrán de representar las carenas y reparaciones, á cuyos fines se destinaron los créditos.

El Sr. NOUGUES pide que el ministro de Marina le dé explicaciones sobre el asunto, y queda suspendido en este punto el debate. Se levanta la sesión á las siete y diez.

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

Consejo con el Rey.—Un nombramiento.— Otro Consejo.

La nota de ayer dice: «El Presidente del Consejo no ha recibido hoy visitas, por haber asistido, primero, al Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, y despachado después, en la Presidencia, con el subsecretario.»

En el Consejo celebrado en Palacio, el señor Maura hizo el acostumbrado discurso resumen de política exterior é interior, dando cuenta á S. M. del curso de los debates parlamentarios mantenidos en ambas Cámaras, señaladamente de la discusión del Mensaje de la Corona en el Congreso y de la aprobación del proyecto de amnistía en el Senado.

Su Majestad el Rey firmó un decreto nombrando vocal de la Comisión protectora de la Producción nacional al contraalmirante señor Aznar, á propuesta del ministerio de Marina.

Mañana, á las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

LAS HUELGAS

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que no es exacto que las huelgas de Barcelona se hayan extendido; continúan en igual estado.

DEL SENADO

El senador Sr. Junyent ha presentado á la Comisión de Reforma de la ley orgánica de Tribunales los acuerdos que acerca del asunto ha tomado la Junta general de secretarías judiciales de Barcelona sobre categoría de los de Madrid y Barcelona y suspensión de uno de los turnos de oposición libre para proveer Secretarías de Sala.

EL ALCALDE DE MARTOS

El Mundo inserta un artículo llamando la atención del marqués de Alhucemas acerca de la conducta del alcalde de Martos, que llega hasta obligar á la Guardia Civil á que presencie las sesiones del Municipio, con objeto de apoyarle cuando impide se traten asuntos en que la responsabilidad del alcalde está definida.

LA ALCALDIA DE MADRID

Se creía que, terminado el Consejo de ministros de ayer con el Rey, se hubiera celebrado Consejo para tratar, entre otros asuntos, de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

Se desistió de tenerlo, acordándose, en cambio, que el Consejo de ministros se reúna hoy para ocuparse de esa y de otras cuestiones, también urgentes.

EXPORTACION, SÍ MONOPOLIOS, NO

El Sr. Nougues ha recibido un telegrama, cuyo contenido conviene conocer los productores y exportadores de aceite, para que se apresten á la defensa de los intereses que representan.

Dice así el despacho á que nos referimos: «Barcelona, 24.—La Asociación de negociantes de aceites de Barcelona ruega interese del Gobierno la inmediata suspensión de la real orden aparecida hoy en la Gaceta sobre exportación de aceite, que sólo favorece á unas pocas casas en perjuicio del resto de los exportadores y productores, pues, con pretextos de marcas no registradas, viene á establecerse un odioso monopolio, haciéndose unos pocos árbitros del mercado nacional y de los mercados de venta en el Extranjero.

El criterio del gremio y de las comarcas olivícolas es exportar sin preferencia odiosa, á prorrato, respetando intereses de todos.

El domingo próximo se celebrará en Madrid una Asamblea de productores exportadores, para presentar conclusiones al Gobierno, señalando justas normas.

Conviene ejercer acción rápida interina por los representantes en Cortes cerca del Gobierno, en evitación de graves perjuicios para los aceites.

Presidente, José Botas.»

LOS AGRARIOS

En la Sección segunda del Congreso se han reunido ayer tarde los diputados de regiones agrícolas, adoptando los acuerdos siguientes: «Exponer al Presidente del Consejo de ministros las dificultades é injusticias de las incautaciones, así como la conveniencia de evitarlas mediante una gran discreción del Gobierno, que en cada caso y provincia por provincia debe proceder de acuerdo con las representaciones agrícolas para el aprovisionamiento de las poblaciones interesadas favoreciendo el consumo, pero en modo alguno aspiraciones mercantiles ajenas.

Visitar al ministro de Estado y actuar cerca del Comité de exportaciones para interesarse en la rápida sustanciación de los procedimientos que estorban la exportación de vinos, acordándose ofrecerse al Gobierno para cuanto facilite la realización del fin perseguido.

Igualmente se propone recabar la defensa de la riqueza olivícola cerca del Gobierno.

Respecto de la ganadería se nombra ponente al marqués de la Frontera para proponer en la reunión ulteriores acuerdos.»

La reunión fué presidida por el señor vizconde de Eza, y á ella asistieron los mismos diputados que estuvieron presentes en la celebrada anteaer.

UNA PROPOSICION

Firmada por el Sr. Llorens y otros diputados se ha presentado una proposición pidiendo que el Estado conceda 50.000 pesetas para la estatua que en Navarra se erigirá al escritor D. Francisco Navarro Villoslada.

ASTURIANOS Y LEONESES

En el Congreso se han reunido ayer tarde los diputados de Asturias y León con las Comisiones de estas provincias interesadas en los ferrocarriles de Pravia y Villablino, acordando lo siguiente:

Visitar hoy, á las doce, al ministro de Fomento y pedirle que se anuncie la segunda subasta con aumento de precio, en vista de la elevación de la mano de obra y materiales, del ferrocarril de Pravia á Cangas de Tincó, ó su construcción por el Estado.

En cuanto á la prolongación de este ferrocarril desde Cangas á Ponferrada y Villablino, se nombró una Comisión, compuesta por los diputados á Cortes á cuyos distritos afecta este ramal, Sres. Alas Pumarino (D. A.), conde de Mieras, marqués de Lema, Suárez Inclán (D. Félix), Rodríguez (D. Tomás) y López (D. José), para que formule una propuesta, que se someterá á la aprobación del ministro de Fomento antes del 15 de mayo próximo.

LA REFORMA DEL REGLAMENTO

En el Congreso comienza hoy la discusión de la reforma del reglamento.

Anoche no había presentada ninguna enmienda al dictamen; pero se tenía la impresión fundada de que se presentarán en el curso de la discusión.

Los tres turnos en contra de la totalidad están pedidos; el primero por un conservador, el segundo por Sr. Armiñán y el tercero por el Sr. Nougues.

Se cree que el Sr. Armiñán ceda su turno al Sr. Burell y que el Sr. Pedregal consuma el tercero, en cuyo caso el Sr. Nougues hablará para ausiones.

OFRECIMIENTOS REHUSADOS

Durante toda la tarde estuvo diciéndose ayer que el conde de Bugallal había respondido con una negativa á indicaciones que se le habían hecho para llevarlo á la Alcaldía de Madrid.

Nada de particular tiene esa actitud del ex ministro de Hacienda, conociéndose el acuerdo tomado por los conservadores de no aceptar ninguna clase de puestos.

También se aseguró anoche que se había hecho alguna gestión cerca del Sr. Sánchez de Toca, en el mismo sentido, y que la respuesta de éste habla sido también contraria á la aceptación del cargo.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las noticias del gobernador de Barcelona acerca de la huelga de metalúrgicos no son tan alarmantes como reflejan las referencias particulares.

Se limita dicha autoridad á decir que ayer aumentó el número de huelguistas, y parece que puede extenderse á algún otro, hasta conseguir la disminución de una hora en la jornada, que es la finalidad, según parece, de la huelga.

En Pamplona ha fallecido el gobernador militar, general D. Enrique Brualla. La huelga de los obreros de la mina Barrón, de Leon puede considerarse terminada. Mañana se reanudarán los trabajos.

Han llegado á Badajoz, procedentes de Lisboa y de paso para Cádiz, el capitán de la Marina americana Charleslina y 50 marinos.

La huelga de obreros cerrajeros de Vail (Tarragona) también ha quedado resuelta.

El presidente de la Sociedad «La Aurora» de Cuenca, ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, manifestándole su gratitud por la intervención acertada del gobernador para conseguir el aumento de 25 céntimos en los jornales.

Acerca de los sucesos de anteaer en Lerca, dijo el Sr. Rosado que, según telegrama del gobernador de Murcia, el herido grave ha sido operado y se encuentra mejor. También está mejorada otra joven que fué herida.

Ayer han seguido las algaradas, aunque de poca importancia, apoderándose de varios sacos de harina del comercio del Sr. Pinillos, que más tarde fueron recuperados, siendo los autores entregados al Juzgado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Sor María de Agreda

Leyes de la esposa.—Acaba de publicarse el tomo 172 de la BIBLIOTECA UNIVERSAL, que contiene esta preciosa obra de la venerable religiosa. Precio, 0,60 pesetas.

Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

DE MAURICIO LÓPEZ ROBERTS

Hoy se pone á la venta su última producción,

CUENTOS DE VIEJAS

á 3,50 pesetas en todas las librerías.

EL VERDADERO HOGAR

del mismo autor, premiada por la Real Academia Española, á 3,50 pesetas.

EDICIONES RENACIMIENTO.

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 24, Dia 25. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolhera Española, Ferrocarriles, Madrid á Zaragoza y á A., Contado, Nortés, Obligaciones, G. Azucarera, M. á Z. y á A. (Arizas), serie E, Norte, 1905, Valores extranjeros, Bancos, Cambios, Francos, Libras, Dollars.

TOROS Y TOREROS

Dentro de unos días, y en la finca que posee en la provincia de Córdoba el ganadero Sr. Sotomayor, volverán a mostrar sus condiciones taurinas tres artistas que fueron en su tiempo aplaudidísimos por los públicos.

Allí se encontrarán para torear becerras en el herradero del propietario antes citado los ex diestros Rafael Guerra, Emilio Torres (Bombita) y Rafael González (Machaquito), y aprovechando esta oportunidad será llevada allí una máquina cinematográfica para impresionar algunas escenas de las que componen el asunto de España trágica.

La parte que se refiere al acoso y derribo de reses ha sido hecha ya, y como garrochista figura el gran torero José Gómez (Gallito), a quien han seguido en sus correrías por campos andaluces los que desde hace tiempo están impresionando la película citada.

Allí veremos a Gallito en una de las habilidades que tanto deseo tiene el público de admirarle, pues ya es sabida la fama de que goza el gran torero como maestro en las faenas de campo, tan bonitas ó más que las de la plaza.

La mayoría de éstas fueron ejecutadas en dehesas de Córdoba, Sevilla, Jerez, La Línea, y en la pequeña plaza que en el término del vecino pueblo de San Fernando posee el duque de Tovar.

Como primer autor de España trágica figura el valiente novillero Antonio Calvache, elección que ha sido muy acertada, porque de esta manera, cuando el protagonista tiene que torear, no hay cambio de personaje, cosa que ha sucedido en otras películas de asunto análogo, cuyo papel principal no estaba encomendado a un torero.

Del argumento es autor D. Pedro de Répide, y la dirección artística del mismo ha sido encomendada al diestro retirado Antonio Lobo, que ha pasado largas temporadas en Andalucía y otras en Marruecos, por requerirlo así el asunto de la obra cinematográfica.

P. ALVAREZ

Plaza de toros de Madrid.

El domingo 28 de abril se celebrará la cuarta corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de don Carmen de Federico (antes de Murube), por las cuadrillas de Baona, Josélio y Fortuna.

La corrida empezará a las cuatro y media.

MUNDO ECLESIASTICO

En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena fué administrado el sacramento de la Confirmación por el bondadoso e ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, don Prudencio Melo y Alcalde.

Los niños confirmados se aproximaron a 1.000.

Fueron padrinos, en representación de Su Alteza el Infante D. Fernando y su esposa la duquesa de Talavera, los marqueses de Arfajuy.

El ilustrado y celoso cura párroco, señor Sedeño de Oro, que acompañó constantemente al prelado, dispuso todo con el gusto y orden que en él es proverbial.

Se hacen grandes preparativos en la parroquial iglesia de Santa Cruz, de esta corte, para celebrar durante los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo solemnes cultos a su titular.

Los días 1.º y 2.º habrá Cuarenta horas, y en este último día, por la tarde, se cantarán solemnes vísperas, con asistencia del venerable Cabildo de curas de esta corte.

El 3.º, que también estarán las Cuarenta horas, ocupará la sagrada cátedra en la función de la mañana el distinguido orador D. Benito Bueno.

Asistirá á estos cultos la Junta parroquial de caballeros y señoras.

La música estará á cargo del profesor don Jacinto Aceña, organista de la mencionada parroquia.

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En la estación de las Delicias fué cogido entre los topes de dos vagones el obrero Vicente Aguilar, de veintinueve años, y sufrió lesiones que fueron calificadas de graves, ingresando en el Hospital Provincial.

Ladrones de incruza.

De los muelles de la estación de las Delicias robaron siete cajas de engrase de coches y los correspondientes guardapolvos, con un peso total de 800 kilogramos, valoradas en mil pesetas.

Se ignora quién haya sido el autor ó autores de la sustracción.

Por viajar sin billete.

Mauricio Jiménez Martín, de veintiseis años, que venía en el correo de Badajoz en una garita, sin billete, al apearse en el kilómetro 1, se produjo lesiones de pronóstico reservado, siendo asistido en el Gabinete médico de la estación del Mediodía.

Jinete herido.

En el puesto de la Cruz Roja de Carabanchel bajo fué asistido un soldado que en el camino de dicho pueblo se le desbocó el caballo que montaba, teniendo la desgracia de caerse al intentar retenerle, produciéndose heridas de pronóstico grave.

Un atropello.

En el patio de viajeros de la estación del Mediodía fué atropellado por el coche que guiaba Faustino Bustos, Adelaida Ortega Laguardia, de cincuenta y seis años, domiciliada en la calle de Méndez Alvaro, 15.

Resultó con la fractura de la cuarta y quinta costilla y contusiones diversas.

Accidente del trabajo.

El albañil José María Hernández López, de cuarenta años, se produjo lesiones de alguna importancia trabajando en la fábrica de Tabacos.

El tipo del portugués. Por este procedimiento, ya practicado, se

limaron 256 pesos á Antonio Tinado Carretero, de cuarenta y cinco años, que ayer llegó á Madrid procedente de la Habana. Uno de los tres timadores, llamado José María Sánchez, el Moreno, fué detenido; pero sus dos acompañantes lograron huir.

Denuncia.

Maria Prieto Becerra ha denunciado que un individuo llamado Juan Fernández García, en unión de otros dos, llevaron anteayer á la Dehesa de la Villa á un hijo suyo, y allí le despojaron de las ropas, dejándole abandonado. Las ropas las vendieron en una tienda de la calle de Sagasta por cinco pesetas.

Hundimientos.

En la cocina de la tienda de la calle de Amaniel, núm. 7, se hundió un trozo del techo, y alcanzando á Gregoria Velasco, de veinticinco años, la produjo lesiones de pronóstico reservado.

Alfredo Andino Huélvez sufrió la fractura del brazo izquierdo y varias contusiones, á consecuencia del hundimiento de un tabique en una obra de la carretera de Extremadura.

La Cámara de Comercio y la jornada mercantil

La Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid ha informado á la Comisión del Senado encargada de dictaminar sobre el proyecto de ley de la jornada del trabajo en la dependencia mercantil, manifestando que en su opinión no es posible mantener con carácter general el cierre de los establecimientos en todas las regiones y en todo tiempo, de ocho de la noche á siete de la mañana; que en los establecimientos exceptuados, y aun en algunos que no lo están, no puede otorgarse á la dependencia las once horas consecutivas de descanso, si bien por medio de conciertos pudieran concederse convenientemente distribuidas, porque precisamente los establecimientos que tienen que cerrar más tarde son los que deben abrir más temprano.

La Cámara declara que en cuanto á Madrid se refiere, son muchos los establecimientos que tienen otorgada á sus dependientes la jornada de once horas y bastantes en los que las horas de trabajo no llegan á once, sin excitación alguna, pudiendo decirse que en esta capital, única quizá en la que se cumplen las leyes sociales, resulta innecesaria la ley que se pretende implantar.

Después de tratar de la venta ambulante y de llamar la atención de la Comisión sobre la conveniencia de que las leyes sociales tengan siempre carácter práctico, pues de lo contrario el peligro de que sólo sirven para encarecer la vida, aumentando el coste de la mano de obra en todas las producciones, la Cámara ratifica y mantiene cuanto consta en su escrito de 1.º de junio de 1914, y termina pidiendo que como fin moralizador se adicione el proyecto estableciendo, con carácter obligatorio, el uso de la cartilla de dependientes, en la que conste siempre el historial de cada uno.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Hoy 26 se publicará la propuesta de destinos de jefes de Infantería.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente auditor de segunda D. Carlos Herrera, á los capitanes de Caballería D. Pedro Pujadas, marqués de Valdeolivo, y D. Luis Fajardo, y al primer teniente de dicha Arma D. Gregorio Gallo.

Retiros.—Se les concede por edad al capitán de Infantería (E. R.) D. Severiano Martínez, al teniente coronel de Caballería don Juan Robles, al comandante de Caballería (E. R.) D. Ramón Palacios y al teniente coronel de Infantería D. Pedro Anón.

Bajas.—Causa baja el primer teniente de Infantería D. Eduardo Martínez, y se concede licencia absoluta al capitán de dicha Arma D. Alejandro Osset Armesto.

Cruces.—Concedióse permuta de una cruz blanca con distintivo blanco por otra de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Agapito Hernández y al segundo teniente (E. R.) de Artillería D. Antonio López.

Empleo.—Se concede el de primer teniente de la reserva gratuita al segundo (E. R.) de Infantería D. José María Mengos.

Situaciones.—Pasa á supernumerario sin sueldo el segundo teniente de Infantería don Ramón Colomer.

Se deja sin efecto la real orden de enero próximo pasado y continúa vigente la circular de 5 de agosto de 1889 para el pase á supernumerario sin sueldo.

Academia.—Se destina al Colegio de Huérfanos de Santiago al capitán de Caballería D. Emilio Arpián y al de Guardias Jóvenes al teniente coronel y comandante de la Guardia Civil D. Luis del Valle y D. Julio González.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Concedióse cuatro meses de licencia, por enfermo, al capitán de navío de la escala de tierra D. Antonio Espinosa y León.

Idem la gratificación de efectividad al capitán de fragata de la misma escala don José María de Saralegui y Medina.

Comisión.—Se declaró indemnizable la comisión del servicio desempeñada en Linares por el capitán de Ingenieros D. Antonio Más y García.

Huérfanos.—Concedióse plaza pensionada en la Escuela Naval Militar á D. Luis, don Manuel y D. Fernando Pastor y López, huérfanos del teniente de navío D. José Luis Pastor y Tomaseti.

Delineadores.—Nombróse primer delineador del arsenal de la Carraca á D. Alejandro Quededo Montado. Idem segundo delineador del ramo de Ingenieros del arsenal de Cartagena á D. Fulgencio Martínez García.

Idem del mismo ramo del arsenal de la Carraca á D. José María Mellado y Warleta. Maestros de maquinaria y montura.—Nombróse segundo maestro del arsenal de la Carraca á D. Antonio Romero Díaz. Idem maestro de carpinteros á D. Rafael Caraballo.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 25.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Hangard en Santerre y en las dos orillas del Avere hubo gran actividad de ambas artillerías. En Woevre iniciaron los alemanes un ataque después de un violento bombardeo. En el sector de Regnyville fué completamente rechazado el enemigo, pues aunque algunas tropas llegaron á nuestras líneas, quedaron éstas restablecidas por completo, haciendo gran número de prisioneros. La lucha de artillería fué muy intensa en la orilla izquierda del Mosa y en los Vosgos.

Aviación.—En los días 22 y 23 de abril derribaron nuestros pilotos siete aeroplanos alemanes y un globo cautivo, y además cayeron en sus líneas otros diez con graves averías, á consecuencia de combates aéreos. También destruimos otros cinco aeroplanos y un globo cautivo el día 21, además de los que ya registraba el parte de este día. El 23 de abril, y durante la noche del mismo día, arrojaron nuestros aviadores 5.000 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de Nesle, Rove y Chaulnes, utilizando además el fuego de las ametralladoras contra las agrupaciones enemigas.

Orient.—Informes recibidos recientemente confirman el éxito de la operación de reconocimiento efectuada ayer en la orilla Norte del Devbli, á pesar del mal tiempo. Nuestras fuerzas, en su avance, han comprobado que el enemigo sufrió grandes pérdidas. Antes de abandonar el terreno hicieron nuestras tropas una decena de prisioneros. Las tropas inglesas realizaron con éxito un asalto el día 24, cerca de Barakli, al Este del Struma. En las alturas de Vetrenik, las tropas serbias han conservado en su poder los reductos conquistados el día 21, y han rechazado nuevos contraataques del enemigo. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 25.—El ejército del general Sixto von Armin está luchando por la posición del monte Kummel. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 25.—Comunicado de la tarde.—Fuerzas combates durante toda la noche en los alrededores de Villers Bretonneux, que continúan aún. Nuestras tropas ganaron terreno mediante contraataques y cogieron cierto número de prisioneros. La lucha ayer en todo el frente fué ruidísima é infatigable al enemigo grandes pérdidas con nuestros fuegos de artillería, infantería y con nuestros tanques. Al Norte de Villers-Bretonneux, en el camino de San Quintín, el enemigo atacó por tres veces consecutivas, siendo rechazado las tres veces con pérdidas. En este combate, el enemigo empleó algunos tanques. Ayer tarde, á última hora, el enemigo también atacó las posiciones francesas al Nordeste de Bailleul, siendo igualmente rechazado. Esta mañana temprano, el enemigo renovó sus ataques en este sector y contra las posiciones británicas más al Este, después de un intenso bombardeo. La lucha continúa aún en todo el frente de este sector. Una incursión enemiga durante la noche, en la vecindad de Benchy, fué rechazada. La artillería enemiga ha mostrado gran actividad durante la noche en los sectores de Resubert y Robecq. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la noche.—Las posiciones francesas y británicas desde el Norte de Bailleul hasta el Este de Wytschaete han sido violentamente atacadas durante todo el día. Combates de los más enconados han tenido lugar en todo este frente, especialmente en las proximidades de Dranouvry, Kemmel y Vierstraat. En el transcurso de repetidos ataques y contraataques, las tropas aliadas se han visto obligadas á retirarse de las posiciones que tenían esta mañana y continúa la lucha. Al Sur del Somme, contraataques verificados con éxito ayer noche por las tropas australianas é inglesas contra las posiciones tomadas por el enemigo en los alrededores de Villers-Bretonneux, han hecho avanzar nuestra línea hasta una corta distancia de nuestro frente anterior, y capturamos más de 600 prisioneros. La aldea se halla ahora en nuestro poder. El ataque enemigo verificado ayer por la mañana en este frente fué emprendido por lo menos por cuatro divisiones, y sus prisioneros manifiestan que el objetivo perseguido incluía la aldea de Cachy y la carretera de Cachy á Foilloy. Los objetivos no fueron alcanzados en ningún punto. El número de muertos alemanes encontrados en las posiciones reconquistadas por nuestras tropas indican que las bajas del enemigo fueron muy elevadas. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 25.—Frente de Palestina.—A ratos fuerte fuego de artillería.

Frente del Cáucaso.—En las proximidades de Carsel continuaron desarrollándose nuestras operaciones con éxito. En la región de la costa, nuestras tropas han pasado de Oruge en su avance hacia el ferrocarril Kutais á Bathum. Aparte de esto, nada importante. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Los cargos relacionados con la aviación.—Nueva York, 25.—J. D. Ryan, presidente de la Compañía del cobre, ha sido elegido director de la Manufactura de Aeroplanos para el Ejército. El general William L. Kenly ha sido nombrado jefe de la Aeronáutica militar, reemplazando el manco de las operaciones militares aéreas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Las mujeres inglesas en el ejército.—Londres, 25.—Mr. William Bull, presidente del Comité de Negocios de la Cámara de los Comunes, prepara un proyecto de ley para el alistamiento de mujeres en el ejército, que será sometido próximamente al Parlamento. (Agencia Radio.)

Comisión científica.—Paris, 25.—La Comisión científica de trabajos se celebrará en Roma el 29 de abril. La Delegación francesa está compuesta de los profesores Grey,

Langlois y Aliquier, sin contar á los jefes del Secretariado central permanente. (Agencia Radio.)

Los días de la Princesa.—Londres, 25.—La Princesa María, hija única del Rey de Inglaterra, celebra hoy el XXI aniversario de su nacimiento. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Italia.—Roma, 25.—Movimiento de buques en los puertos italianos: Entradas: 342. Salidas: 315. Pérdidas: un vapor de más de 1.500 toneladas y un pequeño velero. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Juicios de Roussel.—Paris, 25.—El teniente coronel Roussel escribe en el «Petit Parisien»: «El nuevo empuje alemán ha empezado por una acción en dirección de Amiens. ¿Pero se ejercitará únicamente en esta dirección? No es improbable por varias razones, que todas tienen valor; pero la principal es que en todos los demás sitios, el obstáculo que hay que destruir presenta en la actualidad un aspecto singularmente rudo.

Querer á todo trance llegar al mar por Ipres y Poperinghe, antes de haber destruido, ó por lo menos castigado fuertemente el frente sólido mantenido por los británicos entre el Norte de Bailleul y Arras, sería una grave imprudencia. Atacar de frente las posiciones que acabo de indicar, es evidentemente la solución para un mando que no se ocupa de economizar tropas; pero también puede ser que Ludendorff vacile, habiendo conocido los precedentes, que no son para animar.

Lanzarse contra la línea Oise, de Ailette ó el Camino de las Damas, sería tentador, porque se trata de las direcciones á París; pero se sabe que Foch y Petain han establecido por todas estas partes una muralla absolutamente infranqueable. Queda aún la dirección hacia Amiens, en donde el terreno llano se presta mejor á los asaltos en masa.

Me refiero únicamente al terreno, porque la defensa activa está tanto mejor organizada, por ser ahí el terreno más accesible al enemigo.

Los informes aún son muy sumarios para poder juzgar de la acción; pero, sin embargo, son muy reconfortantes.» (Agencia Radio.)

La táctica de los nuevos ataques.—Paris, 25.—El enemigo volvió á entablar la batalla, atacando como se preveía en dirección de Amiens; pero combates bastante violentos se libraron en otros sitios y presagian sin duda más amplios desenvolvimientos. La lucha fué particularmente encarnizada durante toda la jornada de ayer al Este de este punto, y aun no ha terminado, pues son necesarios dos ó tres días para fijar los resultados. Se sabe también que el primer choque de tropas de refresco es siempre el más duro. Dió á los alemanes solamente algunos éxitos parciales; pero no los provechos que esperaban. Aparte de la conquista de dos pueblos, no avanzó más. Contra el frente británico, Ludendorff lanzó desde el 21 de marzo 102 divisiones, sin contar las que combaten contra nosotros. El Gran Cuartel general parece querer renunciar á los ataques en masa de infantería y proceder por golpes, acumulando antes el material más formidable. Es posible que este procedimiento brutal y simplista produzca al principio algunos efectos de admiración; pero como no puede ser extendido indefinidamente, los provechos tienen forzosamente que ser limitados. (Agencia Radio.)

ATAQUE A OSTENDE Y ZEEBRUGGE

El error de los alemanes.—Londres, 25.—Los periódicos dan cuenta del extraño error de los alemanes durante la incursión de Zeebrugge. Viendo que se acercaba un submarino al muelle del lado exterior é ignorando que contenía cinco toneladas de explosivos, creyeron extraviado. Lanzaron cohetes luminosos, á fin de enseñarle el canal y capturarle. Se distinguían claramente á unos docientos alemanes que dabanzan de regocijo sobre el puente que va al muelle, como los troyanos ante el caballo. Los ingleses llevaron al submarino hasta debajo del puente. Algunos minutos después éste saltaba con todos los alemanes. Entonces el crucero alemán volvió sus proyectores hacia el navio inglés, que torpedeó en seguida y hundió al crucero. La precisión con que se hizo la operación está demostrada por el hecho de que el tiempo estaba limitado por la marea y que el último navio abandonó el puerto de Zeebrugge tocando fondos. (Agencia Radio.)

Recompensas á los marinos ingleses.—Londres, 25.—El vicealmirante Roger J. B. Keies ha sido nombrado caballero de la Orden del Baño (sección militar), en premio de sus relevantes servicios mandando las operaciones de ayer en Zeebrugge y Ostende. Alfred P. B. Carapenter ha sido promovido á capitán, en reconocimiento de los servicios prestados ayer al mando del barco «Vindicive». (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Tres escuadrones aniquilados.—Zurich, 25.—Tres escuadrones del quinto regimiento de ulanos polacos que combaten con los austriacos en Podolia fueron atacados y completamente destruidos por los campesinos ucranianos en Nimyrod. (Agencia Radio.)

Las tropas de Korniloff, rechazadas.—Moscou, 25.—Las fuerzas del Soviet rechazaron el 24 de abril un destacamento del general Korniloff, cerca de Ekaterinoslaf.

Las tropas de Korniloff, que sufrieron grandes pérdidas, se dispersaron ó fueron capturadas por los revolucionarios.

Según las declaraciones de los prisioneros, Korniloff, que fué gravemente herido en el combate, ha sucumbido. (Agencia Radio.)

La anarquía en Siberia.—Londres, 25.—Comunican de Pekín que las guardias rojas están realizando importantes estragos en el ferrocarril de la cuenca del río Amur y que al mismo tiempo detienen y maltratan á los viajeros.

ros y saquean los vapores de la Compañía comercial del río Amor. (Agencia Radio.)

Fuga de Tereshchenko.—Copenhague, 25.—Tereshchenko logró escaparse de la fortaleza de Pedro y Pablo, y ha llegado á Suecia. (Agencia Radio.)

Adquisición de lana.—Washington, 25.—El Gobierno ha decidido adquirir todas las lanas en bruto que actualmente se hallan en depósito, al precio corriente en 30 de junio del año pasado. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Servicio de informes comerciales.—Rio de Janeiro, 25.—El Presidente de la República ha firmado un decreto por el cual se crea el servicio de informes comerciales en el ministerio de Relaciones Exteriores, servicio que quedará anexo al Cuerpo Consular brasileño. Se publicará un Boletín quincenal traducido en los idiomas de aquellos países con los cuales interesa desarrollar las relaciones comerciales. (Agencia Radio.)

Guatemala en guerra con Alemania.—Washington, 25.—Comunica la Legación de Guatemala que la decisión de esta República de ponerse al lado de los aliados es una consecuencia inmediata del cambio de notas ocurrido entre la Legación y el Sr. Lansing, después de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Guatemala y Alemania. La Legación ha añadido que Guatemala está hoy, por lo tanto, en estado de guerra con Alemania y sus aliados, colocándose al lado de los Estados Unidos para coadyuvar á la defensa de los derechos de América y de la humanidad, y que se mantendrá en esta actitud, de acuerdo con los Estados Unidos, hasta tanto que el militarismo prusiano deje de constituir una amenaza para todos los países libres. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Dicen que no hay «últimatum».—Amsterdam, 25.—El Gobierno holandés desmiente los rumores circulados sobre un ultimatum de Alemania, que amenazaba con ocupar los puertos holandeses en el caso de que no fuesen aceptadas las peticiones económicas alemanas. Un parte oficial declara que en los centros oficiales no se ha recibido ninguna comunicación que pueda considerarse como un ultimatum. (Agencia Radio.)

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Con una votación nutridísima, una de las mayores logradas en esta Sociedad, han sido reelegidos para los cargos vacantes de la Junta de gobierno, las mismas personas que los desempeñaban.

La Junta queda, por tanto, constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Antonio Sacristán Zavala; vicepresidente primero, D. Ricardo Campos Penades; vicepresidente segundo, D. Luis Sanz de Madrid; contador, D. Enrique Puerta Fernández; tesoroero, D. Rafael Sánchez Guerra; bibliotecario, D. Juvenal Morales Lahoz; secretario, D. Julián Martínez Reus; vicesecretario, D. Manuel Pérez Aguirre; vocales, D. Luis Hernández Díaz, D. Santos Franco Bravo, D. Eusebio Colera Rausell, D. Florencio Hernández Seisdedos; D. Agapito Rivera Martínez y D. Carlos Ramos González.

La sesión continuará para discutir las demás proposiciones presentadas, hoy viernes 26, á las diez de la noche, en el domicilio social.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Ultima hora

El «Melquíades Alvarez».

Gijón, 25.—El vapor pesquero Melquíades Alvarez, embarrancado en las costas de Villaviciosa y puesto á flote, entró en este puerto para repararse.

Visita de inspección

El capitán general con su Estado Mayor salió para inspeccionar las guarniciones asturianas.

El empréstito de la Mancomunidad

Barcelona, 25.—Se ha cerrado la suscripción pública para enajenar 7.645 obligaciones del empréstito de la Mancomunidad, al tipo de 80,50 é interés de 4,50. Se han suscritos ya 152.700 pesetas.

Una becerrada.

En la plaza de la Barceloneta se ha celebrado una becerrada benéfica.

El picador Antonio Obrete se cayó del caballo que montaba para rejonear á uno de los becerras, y se produjo contusiones de importancia.

Detalles del crimen de Mataró.

Comunican de Mataró detalles del crimen. José Fábregas vendedor de gallinas y vecino de Blancas, estuvo en Mataró el pasado día de Virginia Giles, y se sintió enfermo. Un curandero le dijo que se debía su dolencia á polvos venenosos echados en la leche. Esto excitó á José, que juró vengarse.

Hoy compareció en la querrela y acometió á la dueña, dándole una puñalada en el cuello.

La mujer salió corriendo, y José la persiguió, dándole siete puñaladas más, hasta dejarla muerta.

Atropeñada por un camión.

Teruel, 25.—En la carretera de Alcorisa á Léera un auto, propiedad de D. Toribio Villarroya, arrolló á una joven llamada Carmen Martínez, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Pidiendo más escuelas

En la Normal de Maestros base verificada una reunión de normalistas, para adherirse á la Asamblea de Zaragoza, nombrando dos comisionados.

En dicha Asamblea se pedirá la ampliación de escuelas.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. El secretario general, doctor Fernández Cuesta, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

4.º Ramón Quesada, en una hora, 42 minutos y 43 segundos, medalla de plata. 5.º Salvador Rodrigo, en una hora, 59 minutos y 30 segundos, medalla de cobre.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación atmosférica del Atlántico estaba ayer sobre Marruecos y alcanza á las comarcas andaluzas, produciendo en ellas lluvias de alguna consideración.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornisa, Oviedo, Pontevedra, etc.

NOTICIAS GENERALES

El Ayuntamiento de Avila ha acordado por unanimidad el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad castellana á favor del notable artista italiano Guido Caprotty, cuyos cuadros ha ofrecido recientemente en la Exposición del Circolo de Bellas Artes, testimonio de la justicia con que ha obrado en su acuerdo el Municipio avilés.

El próximo domingo 28, á las once de la mañana, y en el Instituto de San Isidro, de esta corte, se celebrará la junta general ordinaria de la Congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo.

Sociedad Filarmónica de Madrid

Los conciertos del gran pianista Eduardo Rieder con la Orquesta dirigida por el maestro Bartolomé Pérez Casas se celebrarán definitivamente en los días lunes 29 de abril y viernes 3, martes 7 y sábado 11 de mayo.

Ha sido muy bien acogida la «Unión Social Española», creada con objeto de allegar donativos para socorrer á los prisioneros en paro forzoso, por falta de las primeras materias, desde el comienzo de la guerra.

En las listas de suscriptores figuran importantes entidades bancarias y comerciales, y muchas personalidades de significación en la aristocracia, la política, las ciencias y la literatura.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25.

El gas en el estómago es peligroso

Los médicos recomiendan el uso de la Magnesita.

Los que sufren de indigestión ó dispepsia deben fijarse en que la presencia de gases ó flatos en el estómago indica siempre que éste padece de exceso de acidez.

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección Artístico Recreativa de este antiguo

y popular centro de enseñanza, se celebrará el próximo sábado 27, á las nueve y media de la noche, una reunión familiar, á la que pueden asistir los socios acompañando dos señoras. Queda prohibida la entrada de niños.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales, que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Prosiguiendo la Escuela Normal de Maestras en su obra de extensión cultural en su local, Barco, 24, se celebrará hoy 26, á las seis de la tarde, una conferencia, á cargo de D. Alvaro López Núñez, consejero de Instrucción pública, que disertará sobre el tema «Ideas sobre mutualidad escolar».

Mañana sábado, á las siete de la tarde, tendrá lugar en el domicilio social del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, calle de San Bernardo, 68, el solemne acto de la toma de posesión del nuevo Consejo Patronal, de que es presidente el excelentísimo señor D. José Sánchez Anido, vizconde de San Antonio.

Se ruega á todos los señores socios protectores que por cualquier causa no hayan recibido la oportuna invitación, que se den por invitados y asistan al acto, así como también se invita, por esta noticia á todas las personas que simpatice con esta obra de protección al ciego y con el Centro, que en sus veinticuatro años de existencia ha hecho y realiza hoy una verdadera obra de cultura.

El día 1.º de mayo próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos, que se satisfacen por recibo, correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 de dicho mes.

La Asociación General Española de Empleados Mercantiles, fundada en 1909, celebró junta general ordinaria en su domicilio social, Desengaño, 21, el día 20 del actual, siendo elegida nueva junta directiva, que la componen D. Adolfo Wagnier Moriano, presidente y fundador de la Sociedad; D. Manuel Frade, vicepresidente; D. Fernando Nogués, secretario; D. Ricardo López Amor, vicesecretario; D. Federico Cuadrado, contador; don Eloy Barrios, tesorero; D. Joaquín Cueto, bibliotecario, y D. Colomán Ballesteros, don Enrique Mercedes, D. Miguel Simón y don Mario Molinari, vocales.

La Federación española de productores, comerciantes y amigos del Libro ha acordado aplazar el banquete anunciado para mañana sábado, en vista de que el ministro de Instrucción pública ha manifestado que no le es posible asistir hasta la próxima semana. Oportunamente se avisará la fecha fija que se acuerde para el banquete.

Para la sesión que ha de celebrarse el sábado próximo la Real Academia Nacional de Medicina, á las seis y media, según el horario oficial, se han designado los siguientes asuntos:

AVISOS UTILES

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER) Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 á 37.º. Curan reuma, artrismo, ciática, gota, catarros, etc. Baños de agua corriente. Hotel recientemente reformado, balneario con completa y lujosa instalación balneoterápica, casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte á 70 metros del hotel.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

«Diagnóstico diferencial entre linfadenitis, linfogranuloma y linfosarcoma», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu).—0,45 (función especial á precios especiales). El dragón de fuego. ESPAÑOL.—10,15 (popular). La Cara de Dios. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,30 (función popular). ¡Que viene mi marido! GRAN TEATRO.—Tarde, á las 6,15 en punto (segunda y última función). La llama (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra).—Noche, á las 10,15 en punto. La llama (últimas funciones).—Precios populares: butaca, 2 pesetas; general, 0,50. ODILON.—7. El oro del moro.—10,30. De rodillas y á tus pies. La hipocresía de la Sola y La guarda sensible. LARA.—7 (popular). Pipiola.—10,30 (popular). El jarabe de pisco. Cada cual á lo suyo y fin de fiesta De mayanil. INFANTA ISABEL.—6,30. Un lio del otro mundo.—10,30. El polichinela y El voto de Santiago (éxito de risa). CERVANTES.—(Compañía Gómez-Ferrer).—10,30. Paz (estreno).—Precios populares: 1,50 butaca. ZARZUELA.—8,30. El carro del sol y La Reina mora.—10,30. Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,30 (doble). El minué real (dos actos) (estreno). REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (viernes de moda) (doble). La duquesa del Tabarín. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Variadísima función.—Tres horas de regocijo y ameno espectáculo, con nuevos é interesantes débuts y pasatiempos cómicos, por los invencibles reyes de la alegría, los payasos Martingales, Albano, Anlonel, Baby, Rico y Alex y principales artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish. ESLAVA.—6,30. Alicia, neurasténica y Rosina es fragil.—10,30. El toniente alcalde de Zalamea y La mala vida. COMICO.—7 (sencillo). La perla del frontón.—10,30 (sencillo). ¡Hagan juego...!—11,45 (sencillo). Tras Tristán. MARTIN.—6,30. San Juan de Luz.—7,30. El dúo de la Africana (reestreno).—10,30 (doble, 1 peseta butaca). El cuarto verde y De Madrid al infierno. NOVEDADES.—(Día de moda).—6,30. La loca ambición.—7,30. El nido del principal.—9,15. El expreso de las diez.—10,15. El carro del sol (reestreno).—11,45. La cartujana. BARBERI.—Do 6 á 8,30 (sección doble á precios de sencilla). Molinos de viento y Alma de Dios.—10,15. Juan Manué (estreno).—11,30. Sangre virgen.—Butaca, 0,40.—General, 0,15. TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo. Gerlaivas, Mirentxu y Carmelita Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Meller.—Las variétés empezarán á las 7,30 y 11,30. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5. Tó tango y recreos varios.—El sábado, á las 10, gran fiesta analuza, con artistas de fama en este género. TIRO PICHÓN CIUDAD LINEAL.—Tiradas de pichón en caja.—todos los días desde 10 de la mañana, avisando teléfono 5. 195.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO

Sociedad Deportiva Excursionista. Ante distinguida concurrencia, entré la que dominan algunas bellas patinadoras, ha celebrado esta Sociedad su campeonato de this. La salida se dió en el Puerto de la Fuente, teniendo que subir los corredores á la cumbre «Peña del Oso», y descendiendo otra vez al puerto, siendo libre el itinerario.

Se clasificaron dentro del tiempo marcado: 1.º Miguel Comin, en una hora, 15 minutos y treinta segundos, que obtuvo la copa y medalla de plata.

2.º Santiago Salazar, en una hora, 17 minutos y 38 segundos, plaquet de plata.

3.º Francisco Comin, en una hora, 26 minutos y 7 segundos, medalla de plata.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Pastillas antiácidas. ¿Sufres? ¿ácido? Las pastillas Teba. Dr. Alcohilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CAJAS BOBIDAS MATERIAL FERROVIARIO. Comprimos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Pedidos, 3, entrecorreo. S. A. LA VASCONGADA

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés? Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN? ¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Más les personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos la bastante al público que se defienda contra tan dañina fraude. Los Lithinés del D. GUSTIN tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones. DEPOSITARIO UNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Infanta, 14 — BARCELONA ¡Insisten! ¡Exijan el nombre del doctor!

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautanbergo que procura PULMONES SANEADOS y preserva de la TUBERCULOSIS. SE VENDE

una máquina de vapor, horizontal, Compound, de 100 caballos, con condensador, fabricada por Ruston Proctor y Compañía. Velocidad, 140 revoluciones. Diámetro de la polea, 2,50 metros. Para esta máquina hay un eje cigüeñal nuevo, como repuesto. Un alternador nuevo, de la casa Pinnas, y cuyas características son: Capacidad, 60 kva; revoluciones, 1.000; potencias, 54 voltaje, 220 entre fases; hilo neutro accesible. Dirigirse á Juan Fa. VELÁZQUEZ, 12, 2.º decha. MADRID.

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina de Aguirrezabala (San Sebastián). — ÉXITO SEGURO — Venta en principales farmacias. Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50.

COMPRÁ DERMIA Francisco Egoytia, 20 á 50.000 duros, con arbolado encina. Peñuelas, 16. A. Carbones. Teléfono N. 804

A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pasamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 at 8, y P.º MA YOR, 31. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS ¡.ª casa en España Unica que por su crédito no sólo la compra ni la estampación, sólo material de primera. Píñoles.—Espoz y Misa, 5.

Un distintivo de buen gusto y un rasgo de economía bien entendida es adquirir los muebles en casa de RAMÍREZ, nuevo mueblista.—Verdadera, núm. 122.

Empresa Anunciadora Carmo, 18, primero.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal... 5,00 10,00 20,00 Unión Postal... 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monedas, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales publicaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

